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„fiaieta“  iese în Ai-care di.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fi., pe ş0se luni 

6 fi., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Duminecă 2 II. pe an.
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a se plăti înainte.
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Nu-i pot ierta.
Din incidentul morţii contelui 

Taaffe care a fost de repeţite-orî minis
tru şi în urmă a stat patru-spre-c|ece 
anî în fruntea guvernului austriac, tóté 
foile din monarchia, ba şi foile din 
Germania se pronunţă asupra acti
vităţii lui politice şi a resultatelor ei.

In Austria foile liberale ger
mane condamnă era lui Taaffe, pi
când, că ea a fost îndreptată în con
tra vieţei naţionale şi politice a Ger
manilor austriaci şi că a servit nu
mai tendinţelor de slavisare a ţeri- 
lor boeme şi a Carnioliei.

In deplin acord cu organele 
centraliştilor germani din Austria 
sunt şi toile liberale din Germania.

Nu-i vor ierta nici-odata supre- 
matiştii germani lui Taaffe, că el 
a avut seric5sa intenţiune se împace 
pe Cehii JBoemiei şi pe ceilalţi Slavi 
ai imperiului. Deja programul, cu 
care Taaffe a venit la guvern în 
1879, li-a displăcut, fiind-că el a de
clarat ca scop al seu împăcarea na
ţionalităţilor.

Nu mai puţin au fost mâniaţi 
pe el pentru acesta suprematiştii 
maghiari, cari o spuneau fără în- 
cunjur, că se tem oa nu cumva „sis
temul de împăcare“ a lui Taaffe sé 
încurageze naţionalităţile din statul 
ungar în resistenţa lor şi într’o (\i 
se se gáséscá şi aici imitatori a aces
tei politice „funeste“ şi periculóse 
pentru supremaţia maghiară.

Astăcjî organul guvernului un
guresc găsesce, că sistemul lui Taaffe 
a adus cu sine: „înăsprirea certelor 
dintre popóre, încuragiarea agresiu- 
nei slavice, deslănţuirea tuturor pa- 
timelor sociale, slăbirea parlamen
tarismului, întărirea acelui joc con
servativ, care încurageză anarchia, 
discreditarea principiului de guver- 
nemént etc. etc.

Nu-i pot ierta dér nici Ungurii 
lui Taaffe, că a avut, cum (\ic ei,

„veleităţi federalistice“ , cu alte cu
vinte a căutat sé domoléscà furia 
centralisátóre a elementului german, 
care voia se împartă cu ei supre-  ̂
maţia în monarchia dualistă ; nu i-o 
pot ierta, deşi de altă parte recunosc, 
că Taaffe a fost un aderent credin
cios al ordinei dualistico şi amic al 
Ungariei.

In adevér reposatul conte Taaffe 
n’a avut nici veleiţăţl federaliste, 
nici n’a voit se ínvrájbésca popórele 
Austriei şi sé deslănţuieseă patimele, 
ci ceea ce a voit a fost din contră 
tocmai împăcarea prin domolirea 
patimelor. Şi întru câtva i-a şi suc
ces a face ca prejudiţiile naţionale 
şi poftele de asuprire politică ale 
centraliştilor germani se fiă înfrânte 
şi astfel sé fiă mai scutite popórele 
negermane din imperiu. Dér cu 
centralismul tot n’a putut’o rupe nici 
el, n’a fost în stare sé resolve nici 
el problema naţională, ci se purta 
cu speranţa deşârtă, că cu timpul îi 
va succede de a străforma partidele 
naţionale în partide politice.

De aceea nici Slavii Austriei 
nu pot fi mulţumiţi cu resultatele 
regimelui de 14 ani al lui Taaffe, 
înse ei au se-i mulţumâscă totuşi 
fòrte mult, mai cu sémá Cehii, pen- 
tru-că acest regim i-a luat în scut 
laţă cu nisuinţele suprematiste ale 
contrarilor lor şi a căutat cât a pu
tut sé realiseze principiul egalei în
dreptăţiri naţionale faţă cu ei.

Tocmai ptintr’asta şi-a atras 
înse Taaffe ura suprematiştilor ger
mani şi maghiari, cari îl învinuiau, 
că vrea sé „ sla viseze“ Austria.

Faţă cu acésta învinuire sus
ţine organul catolic „Germania“ din 
Berlin, că tocmai acela a fost me
ritul cel mai mare al lui Taaffe, 
că prin politica lui a împiedecat, 
ca duşmănia dintre naţionalităţi 
s’ajuDgă la estrem, ca sé nu mai 
fiă speranţă de-o împăcare între ele.

Décá vom întreba înse ce înrîu- 
rinţă a avut sistemul de împăcare

al lui Taaffe asupra sit.uaţiunei po
litice a Românilor din Bucovina, nu 
vom puté ajunge la un réspuns fa
vorabil nici într’o privinţă.

Póte sé pòrte vina şi Românii 
bucovineni înşişi, că n’au sciut sé 
se foldsescă cu succes de situaţia, 
ce li-o oferea faptul, că regimul 
Taaffe inscrisese pe drapelul séu îm
păcarea naţionalităţilor. Dér nu vor- 
besce nici în favórea acestui regim, 
când organul Românilor bucovineni 
vine şi constată ac}î cu durere, că 
de vr’o 20 de ani ìncóce situaţia po
litică a acestora din urmă devine 
din ce în ce mai rea.

Şi aici s’a dovedit, că, după po
litica tradiţională austriacă, în Bu
covina regimul Taaffe a lăsat sé 
mérgá lucrurile aşa cum au mers, 
nu şi-a bătut mult capul de a face 
dreptate Românilor, décá aceştia 
n’au sciut sé lucreze aşa ca se’l 
constrîngă de a le da mai mare 
atenţiune. Şi cine scie decă nu le-ar fi 
succes şi celor vr’o câţi-va deputaţi 
români bucovineni acésta, numai se 
fi fost decişi şi solidari în acţiunile 
lor.

CRONICA POLITICA.
— 22 Noemvre.

Ministrul de interne a dat o ordi- 
naţiuue ouriosă ou privire la ţinuta păr
ţilor, car! închâiă căsetoriă civilă. Minis
trul ordonă adecă, oa persocele, cari iau 
parte la încheiarea căsătoriei civile să fiă 
îmbrăcate în vestminte cot espunfâlore actului 
sèrbàto-resc, tocmai precum le este prescris 
şi purtătorilor de matricule ; dór nu este 
permis, ca autorităţile civile să facă în pri
vinţa acesta prea mari pretensiunî, aşa d.
e. să pretindă ca mirésa să apară ou oununa 
de mirósà pe cap séu să pòrte erableaí«, 
prescrise la căsătoria bisericescă. Mai de
parte oficiantul oivil nu póte pretinde, ca 
mirii să fiă însoţiţi de convoiul de nuntă.

*

piarul nPest.-Ll.u anunţă, <că cercu
rile oposiţionale au de gând s# protesteze

contra îmulţirei personalului de fancţio 
nari în ministerul presidial. Numitul 
spune, că personalul a trebuit să fiă îmul- 
ţit din causa, că ministerul de presidiu se 
ocupă acuma mai amănunţit ou cestiunî 
sociale, mai ales însă ou cestiunea naţiona
lităţilor; şi oă ministrul-preşedinte are să 
dea direcţiunea pentru atitudinea, pe oare 
au de a-o lua faţă cu aoeste oestiunl şi 
celelalte ministerii. Deci pentru-ca aoăstă 
ingerinţă să se eserciteze^în mod sistema
tic, personalul din ministerul presidial a 
trebuit să fiă îmulţit.

*
piarul engles „Daily Cronicleu publica 

mai calele trecute un plan pentru împăr
ţirea Turciei, proiectat de Stevenson, pre- 
sidentul asociaţiunei anglo-armenesc! şi mem
bru în camera deputaţilor. Conform acestui 
plan imperiul otoman ar fi a-se împărţi în 
următorul mod: Asia mică, dela ţărmurul 
mărei negre pănă la Taurus şi în Vest pănă 
la Halys să cadă Rusiei, oealaltă parte din 
Asia mică, Austriei; Smyrna este un legat 
pentru Grecia, asemenea şi Creta şi Cipru; 
vechiul teritor al regatului Cilicia să fiă 
schimbat într’uo principat independent arme
nesc; Siria să se dea Franciei, Tripolis Ita
liei, Arabia şi Egipetul Angliei; Constanti- 
nopolul şi un teritor împrejur de 24 mile 
englese să fiă oraş liber stătător sub ga- 
ranţa Europei şi fiind administrat de o 
comisiune internaţională de 7 membri «â. 
marilor puteri şi a E lveţiei; ţinutul dintre 
Bulgaria şi marea marmoră se dea Bul
gariei; Saloniohi şi peninsula Chalcidi a 
Greciei, teritorul dintre Serbia şi Monte- 
negro, Serbiei; şi Italia să ocupe Albania. 
Planul acesta lui Stevenson a fost aspru 
combătut din partea lui Sir Ch. Dilke, fost 
secreta* de stat. Intr’o vorbire ţinută de 
D ilk» ou privire la resolvarea cestiunei ori
entale, acesta declară că o împărţire a 
Turciei nar ii în interesul Angliei. Cu t6te 
acestea însă Dilke susţine, că posiţia An
gliei şi Egipet trebue legalisatâ, că Anglia 
ar trebui să ocupe Arabia şi valea dintre 
Eufrat şi Tigris. Deci se vede că în ul
tima analisă şi Dilke nu voiesoe alta decât 
împărţirea Turciei, numai într’altă formă.

FO ILETONUL „GAZ. TRANS.“

Caracterul zălogit.
Naraţiune, de Ceh Svatopluk.

Da obiceiu scriitorii sufer de greşala, 
câ spun câte tòte despre eroul lor din 
oeea-oe nu este însămnat şi esenţial. Nu 
voeso să cad şi eu în acéstà greşală, şi 
înainte de-a zugrăvi starea sufìetóscà a 
eroului meu, vă voiù arăta — punga lui.

Poftiţi a privi în ea! Nu se află în 
tr’ènsa — nimic. Cască de golătate. In- 
*adar căutăm în ea, înzadar ii ìntórcem 
landul, nu cade dintr’ènsa nici măcar o 
Jâsoae de miiă. Intr’adevăr, tristă stare, 
câoî pungile au misiunea, oa mereu să fiă 
pline şi sănătose.

Acum pot să mă ’ntorc la descrierea 
persónei, ou oare voiù isprăvi fòrte cu- 
rènd. Dealtmintrelea punga golă a tradat 
in de ajuns, că proprietarul ei iiU póte fi 
decât un om tînăr, de statură sveltă şi re
gulată, a cărui faţa e palidă, ochii îi sunt 
visători şi vineţi, şi care în momentul de

& îşi sfarmă creerii cu problema esis
terei ori neesistenţei. Pe buza lui se furi-

ş6ză un surîs amar şi din pieptul său is- 
buonesoe un suspin greu. De altfel p6rtâ 
pe oap o căciuliţă de nopte, în pioiore 
ghete rupte şi în gură o lulea grozav de 
lungă. Verigile sure-vineţii de fum se de- 
semn^ză în aer, ca nisce şerpi, şi apoi se 
împrăştie oa speranţele şi fantasiile. O, acăstă 
figură capriţi6să, disparentă, nestatornică de 
fum representă forte potrivit zădărnicia, 
nimiclnioia şi durata sourtă a vieţii ome- 
nescl. Când lulâua se stinge, în inima tînă- 
rului meu erou se deştăptă amărăciune fără 
de sfirşit.

Ce miseriă e şi vieţa lui... Zîna 
tristă a amurgului îşi întinde vălul prin 
odaia iui. Umbra se îndesă tot mai mult 
în jurul său. Ah, oe odaiă neplăcută. Nu
mai golătate, numai sărăcie. Dulapul de 
vestminte a devenit de prisos de câte-va 
ĉ ile. Scie Dumnezeu, când va mai fi lipsă 
de el. Şi patul e pustiu, rece. Etagerul de 
cărţi incă stă în odaiă numai în chip de 
batjocură. Nu se află în el nici măcar o 
carte. Ele au peregrinat una după alta la 
anticuar. Totul e gol .şi din unghisţele 
odăii mutra hidosă a miseriei se strîmbă 
cătră el. O, misena îi este tovarăşă

însoţitore statornică deja 'din copilăriă. Ea 
niel nu-1 va părăsi vre-o dată. Faţa eiurîtă 
pare oă i-ar 4i°e :

—  Tu eşti copilril meu. Toţi te-au, 
părăsit, draga ta te-ai batjooorit, eu însă 
îţi rămân fidelă şi nu\ mă urnesc de lângă 
tine. (

Din mâna lui ostenită cade lulóua, 
surîsul amar îi sbórA de pe buze şi ochii 
i-se închid... [

Bătae uşoră lei uşă îl turbură din 
somn. Alfred se tretcjesce spăriat. Să des
chidă, ori nu uşa ? .pe sigur, oă bate vre
un muritor rătăcit. C’acI cine altul ar veni 
la el? Cunoscuţii lui ? Aceştia sunt oa pa
serile càlétóre, cari < nu iubesc decât re
giuni favorabile. D'écà cerul se ìnorézà, 
sórele e moros şi fló£ea veştejesce, ele încă 
sbórà de acolo. Cu’noscuţii nu iubesc pe 
ómenii trişti şi pungile góle. De-altmin- 
trelea, în numele Irai Dumne4eu, el des
chide uşa şi dă mitrare visitatorului ne
cunoscut. (

In odae întră un om mic.
— Haine vechi,, sdrenţe d-le — strigă 

el ou glas ascuţit şi L repulsiv. — Aron plă- 
tesce bine, fòrte bin e.

Alfred surise amar.
— N ’am nimic, 4ise ®1 îQ fin©»
Credea, că dup’aoăstă mărturisire se

va scăpa îndată de jidan. Aoesta însă nu 
eşi din odaiă şi ou voce subţire şi dată pe 
nas, răspunse :

— Póte se vor afla oeva bagatele 
Ghete vechi, cărţi vechi... Aron cumpără 
ori-ce, orl-oe, ori-ce...

— Scotooesce*mI dulapul; decă afli 
oeva fiă al tău...

— Intr’adevăr nimic.... Admirabilă 
stare... Aici au măturat fundamental. Pa
gubă, pagubă, tinere. Aron plătesoe bine, 
plătesce strălucit.

De sub caftanul său murdar scóse o 
pungă de piele. Galbenii mulţi vorbiau 
atât de seduoător, ca cântecul Sirenelor. 
Om să fiă, pe care acéstà musică sublimă 
să nu-1 ia de pe pioiore.

Alfred tremura. Ochii lui priviau ou 
poftă răpitore la punga murdară, oare as
cundea tocmai acea, în ce el tot-déuna a 
suferit lipsă: bani, bani, bani! Pe faţa 
jidanului scăpărâ satisfacţiunea, şi espresia 
dispreţului. Ţinea punga sus, o scutura cu 
mâmle lui sbîrcite şi mereu flecăria:
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Nicolae II şi Pobedonosew.
Dintr’o corespondenţă din Pe- 

tersburg a clarului vNeue Freie Presse“ 
estragem următorele părţi intere
sante :

S’a remaroat mult, că în cailele de 
înainte şi dupà nascerea marei ducese Olga 
Nicolaewna, Pobedonosew y procurorul sân
tului Sinod, a fost de fòrte multe or! la 
Zarskoje Selo. Se soie acum ce s’a tratat 
aoolo. Dór cei mai îndrăsneţî şi plin! de 
fantasia cronicari nu ar fi aşteptat niol mă
car în vis ceea oe s’a făout acolo.

Pobedonosew a adresat d-lui Gore- 
myJcin, noal ministru al internelor, o sen
sóre cu următorul oonţinut:

„De óre-ce contopirea regiunilor de 
la fruntarii — Polonia şi regiunea baltică
— cu inima şi sîmburele Rusiei sé săvâr- 
şesoe în mod mulţumitor, şi biserioa orto
doxă se desvoltă în mod tot atât de îmbu
curător, nu mai e nevoiă, în părţile aces
tea, de măsuri esoepţionale, şi ministerul 
de interne se póte souti pe viitor de ele“ .

Acésta e toomai contrariul de ceea ce 
spunea pănă acum Pobedonosevr în ra- 
pórtele sale anuale ; tot-d’auna se plângea 
cât de puţin temeiù a găsit biserica drept 
credinciósà în regiunea de la fruntarii, tot- 
d’auna recomanda ca sé se facă tot posi
bilul pentru a réspàudi aoolo credinţa bi- 
serioei naţionale. Şi de-odată acéstá schim
bare radicală !

Numai cine cunósce istoria acestei 
lupte póte mésura întrega importanţă a 
scrisórei lui Pobedonosew. Din iniţiativa 
sa propriă, Pobedonosew nu a scris aceste 
cuvinte, ci ele i-au fost dictate, şi repre- 
sintă o manifestaţia necondiţionată şi ne- 
índoiósá a voinţei Ţarului. Mai mult încă! 
Cine cunósoe posiţia, oe aveâ Pobedono
sew faţă cu repausatul Ţar Alexandru III, 
cătră care procurorul Siuodului nu se purta 
oa un sfetnic, oi ca un tată, şi pe care îl 
predomina aprópe, va sci sé aprecieze, ce 
presiune a fost necesară pentru a hotărî pe 
Pobedonosew la o aşa retragere.

Că Ţarul Nicolae II póte găsi cuvinte 
energice oând vrea sé i-se cunóscá bine 
părerea, s’a constatat cu ooasia cuvintelor 
adresate deputaţiunei Zemstovului din Twer, 
vorbind de „visuri absurde“ . Se susţine 
deci cu multă dreptate, că manifestaţia 
aoésta a lui Pobedonosew şi prin urmare 
a Ţarului este cea mai însemnată de la 
uroarea pe Tron a actualului Ţar, că în- 
semnâză o eră noué, oă e introducerea unui 
sistem de guvernământ nu liberal, dór mo
derat şi tolerant.

Observatori atenţi au putut constata 
deja de oâtă-va vreme, că vântul suflă din 
altă direcţiă. Şi, ca tot-d’auna, lumea se 
intrâbă la Petersburg : oine va fi fost per
sona influentă, care a contribuit la sohim- 
barea de vederi a Ţarului. Unii cred, că

— Aron cumpérá orl-ce, orl-oe.
— Dór’ vec}I, că n’am nimic, mur

mura Alfréd furios.
—  Ei, pentru asta nu trebue sé scuipi 

îndată foo. Domnul are ceva, pentru-oare 
Aron ar da sumuliţă frumosă.

— Jidane, sé nu mé înşeli, că te 
svântur din odaie, de nu te mai oprescl
pănă — la iad,

— Aron soie, oe vorbesce, réspunse 
jidanul c’o umilinţă scârbosă. Domnul are 
o rară comórá. Iţi dau peutru ea cât 
poftesc!.

In timpul cât vorbia, cu degetele lui 
încârligate sootooia în pungă. Alfréd ur- 
măria ou oohl sohinteiător! fiă-oare mişcare 
a jidanului şi cu glas înecat de iritaţiă îl 
îndâmnă:

— Vorbesce deră. Oare este acea 
mare comórá, pentru care ml-ai da orl-ce 
preţ?

Jidanul păşi mai aprópe şi şopti în 
urechia tínérului:

— Caracterul.
Cu ochi mari deschişi Alfréd privi 

mirat la jidan:
— A i nebunit, omule?
Jidanul repăşi.

este prinţul Uchtomsky, care se ooupă în 
ministerul cultelor, cu afacerile eterodoc- 
şilor, şi-şî va fi format o oonvingere favo
rabilă despre aceştia ; alţii pun cunoscuta 
întrebare : Où est la femme ?

Tòte acestea ìnsé sunt de seoundă im
portanţă faţă cu faptul însemnat, că in 
cercul cel mai înalt s’a făout o schimbare 
în spre bine. Pentru cailele acestea toţi gu
vernatorii general! ai imperiului au fost 
chiămaţl la Petersburg. Se aştâptă multe 
ou prilejul acesta. Pare că Ţarul vrea sé 
realiseze făgăduiala din discursul tronului 
de a fi „un bun domnitor pentru toţi su
puşii sèi credincioşi“ ,

Reuniunea femeilor române.
Braşov, Noemvre 1895.

(F i n e.)

După cetirea şi desbaterea raportului 
general, urmózà la ordinea cjilei raportul 
cassei, presentat de d-na casieriţă Etem  
băbădeanu. După acest raport, averea reu
niunei cu finea lui Oct. a. o. a fost :

In obligaţiuni private 4040 fl. 91 or., 
în hârtii de stat 24,680 fl. 7 cr., Casa reu
niunei 10,000 fl., O cassă de fier 125 fl., 
dapuşl cu b'bel la „Albina“ 1192 fl. 40 cr., 
Subvenţiune anticipată Internatului 550 fl. 
Tctal 40,588 fl. 45 cr.

Averea acésta, pusă în faţă cu averea 
constatată la finea anului 1893/4 în sumă 
de 39,076 fl. 55 cr. arată vn spor de 1511 
fl. şi 90 cr. Acest spor provine din 965 fl. 
75 cr., care din venitele reuniunei s’a 
adaus la capital şi 545 fl. 95 cr., care pro
vine din uroarea hărtiilor de valóre.

Venitele reuniunei în decursul a. es- 
pirat au fost : Dela oblig, private 243 fl. 
62 cr., Dela efecte 1185 fl. 55 cr., Chiria 
casei 800 fl. Interese capitalizate 35 fl. 82 
or. Taxele membrilor 120 fl. Dela casa 
de păstrare 50 fl., Venitul net al balului 
115 fl. 24 cr. Tòte venitele 2550 fl. 23 cr.

Cheltuelile reuniunei au fost : Subven- 
ţiunea Int. or£ 1150 fl., onorariul secreta
rului 100 fl., serviciul 35 fl., dajdia 246 fl. 
83 cr. : asigurarea casei 9 fl. 70 cr. ; spese 
estra-ordinare 29 fl. 39 cr. ; reparaturi la 
casă 14 fl. 32 or. ; adaus la capital 965 fl. 
79 cr. Suma cheltuelilor au fost 2550 fl. 
23 cr.

A  urmat la ordinea cjilei raportul des
pre socotelile Internatului-orfelinat. Din 
acest raport se vede, că în acest institut 
în a. sci. 1894/5 au fost 30 de eleve, din
tre cari 20 cu plată, 4 bursiere şi 6 or
feline.

Venitele au fost: Subvenţiunea reu» 
niuaei 1150 fl. ; donaţiunea „Albinei“ 200 
fl.; donaţi dela C. G. Iohanit 100 fl. ; in
terese dela un bon 24 fl. 15 or. ; interese 
capitalizate 15 fl. 28 cr. ; taxe dela eleve 
2434 fl. ; economii din a. trecut 286 fl. 63 
cr. Suma venitelor a fost de 4210 fl. 6 cr.

— Aşa se vede, oă Domnul se miră 
fòrte mult. Ei, Aron cumpérà orl-oe : vest
minte purtate, sentiment de pudóre, cort 
sdrenţos, oaracter curat, şuviţă de pér, ta
lent, onore nepătată, o’un cuvènt: orl-ce. 
Aron cumpără ìntrégà lumea. De oe n’ar 
oumpéra şi caracter ? Caraoterul e tórte 
rar at}!, şi de aceea e avere fòrte preţi- 
osă. Om fără oaracter oresce pe t0tă 
tufa....

Alfred privi infiorat la jidan.
Tocmai apunea sórele. Rac]ele din 

urmă soăldau figura jidanului o’o lumină 
ispititóre. Punga din mâna lui înota în 
splendóre purpuriă. Pérul lui sburlit şi 
barba neîngrijită străluceau în lumina 
sórelui apunétor, de par’că erau ţesute nu
mai din fire de aur. Din oreţele caftanului 
luneca aur şi ochii îi străluciau oa doi 
galbeni nou bătuţi. Lui Alfred i-se părea, 
că are îuainte-i pe demonul aurului, care 
ou faţă plină de bucuriă privesce jertfa lui, 
oe se sbate, şi abia póte aştepta, sé se 
arunce asupră-i şi sé-i sugă sângele. . .

(Va urma).

Spese : Onorarul directórei 300 fl. ; 
onorarul suplentei 150 fl. ; onorarul peda 
gogei 300 fl. ; chiria casei 500 fl. ; mena- 
giul 1856 fl. 49 cr. ; lemne 151 fl. 5 cr. ; 
îmbrăcăminte la orf. 210 fl. 41 cr. ; Taxă 
pentru apă 7 fl. 50 cr. ; contnl urloier. 12 
fl. 10 cr. ; onor. doctorului 30 fl. ; dif. re
paraturi 44 fl. 41 cr. ; dif. obiecte cumpăr. 
47 fl. 82 cr. ; Simbria servitórei 50 fl. ; T i
părituri 4 fl. 50 cr. ; Publicaţiunî 5 fl. 60 
cr. ; Bani depuşi la „Albina“ 540 fl. 18 cr.; 
Averea Internatului orfelinat este astăzi în 
bani gata 540 fl. 18 or. ; Mobiliar şi rechi 
site 1045 fl. 16 cr. ; Cărţi în bibliotecă 20 
fl. ; Efecte 452 fl. 43 cr. ; Taxe restante 
dela eleve 154 fl. Averea totală 2211 fl. 
77 cr.

In fine d-na cassieriţă face adunării 
împărtăşirea, că reuniunea nostră are în 
păstrare din a. 1874 suma de 50 fl. dela 
şcola de fete din Abrud, care sumă a fost 
depusă la cassa de păstrare din loo şi ca- 
pitali8ându-se mereu, a ajuns la cifra de 
131 fl. 15 cr., dec! face propunerea, ca 
suma acesta sé se administreze la destina- 
ţiunea ei, deóre-ce în Abrud este o reu
niune de femei şi o şc01ă de fete.

Adunarea generală, aucpnd acâstă îm
părtăşire, împuternicesoe comitetul a-se in
forma cine e în drept a primi acéstà sumă, 
şi după primirea informaţiunilor de lipsă 
sé administreze paralele la locul compe
tent.

După acésta actuarul cetesce rapor
tul oomisiunei alesă de adunarea generală 
precedentă şi însărcinată cu revisiunea so- 
cotelelor reuniunei şi a internatului orfe
linat subscris de d-nele Lucia Bologa şi 
Eugenia Zănescu şi de gd-nii Valeriu 
Bologa şi George iTănesou. Prin acest ra
port se constată, că comisiunea s’a întru
nit în 29 Oct. a. o. în casele d-nei casie
riţe Elena Săbădeanu, a revidat socotelile 
purtate şi efectele, în car! este depusă 
averea reuniunei şi a internatului, şi oă 
le-a aflat pe tòte în cea mai bună ordine. 
Deol propune a-se vota mulţămită proto
colară comitetului şi în sDeoial d*nei pre
şedintă şi cassieriţe pentru activitatea des- 
voltată în interesul reuniunei.

Adunarea generală ia ou plăcere la 
cunoscintă acest raport şi dă comitetului 
absolutoriu cu privire la cestiunea aface
rilor în anul administrativ 1894/5.

Urmézà la ordinea (pi®* desbaterea 
proiectului de buget al reuniunei pe anul 
1895/6, oare arată la venite 2404 fl. 17 cr. 
şi la spese 1618 fl. 52 cr., dee! rămân un 
prisos de 785 fl. 65 cr. destinat pentru 
capitalisare.

După aceea actuarul cetesoe bugetul 
internatului orfelinat pentru a. 1895/6, 
oare se primesce întocmai cum a fost pro
pus de comitet, şi anume ou 5276 fl. 18 fl. 
la venite şi ou 4405 fl. la cheltuell, aşa că 
resultă un plus din venite de 871 fl. 18 or. 
După aceea adunarea generală alege o co
rnisi une de 3 pentru revisiunea socotelilor 
a. 1895/6 în persónele dómnelor Ana Pe- 
tresou, Maria Oncioiu şi Maria Burduloiu, 
şi de verificătore a protocolului se desig- 
n0ză d-le Zoe Damian şi Aurelia Chifa.

La ultimul punct al ordinei cailei „pro
puneri de sine stătăt0re“ , d-na Catinca 
Puşoariu — ţinând oont de unele observări 
făcute cu ocasiunea desbaterii raportului 
general de d-na Catinoa Bârsan, că încă
perile localului, în oare este aşatjat inter
natul orfelinat, nu sunt sufioiente pentru 
numèruf oel mare de 38 de eleve — pro
pune, oa adunarea generală sé autoriseze 
oomitetul, oa aoesta în cas de lipsă sé în- 
grijéscà de un local mai spaţios şi mai 
ooréspun4étor şi, ivindu-se în oausa aoésta 
o diferinţă în buget, care nu s’ar puté 
acoperi din venitele Internatului, acâstă 
diferenţă sé se acopere pănă la suma de 
200 fl. din bugetul reuniunei.

Economa reuniunei în decursul dis- 
cuţiunei dă esplicarea, că comitetul a con
sultat în privinţa numérului elevelor, oarl 
se pot primi în localităţile actuale, pe doc
torul internatului, şi că acesta s’a pronun
ţat oă se pot primi pănă la 40 eleve ; arată 
tot-odată d-lor, oă starea sanitară a feti
ţelor din Iuternat, atât îa a. şcol. treout,

cât şi în anul present e deplin mulţăm;. 
t6re.

Adunarea generală decide a da auto* 
risaţiunea comitetului, ca în cas de lipsă 
să p6tă angaja un loo mai spaţios, în care 
se se p6tă primi un număr şi mai mare de 
eleve. Pentru scopul acesta votâză pentru 
caşul, când s’ar ivi o diferenţă la buget, 
pe care venitele internatului nu ar putâ-o 
acoperi, suma pănă la 200 fl. din venitele 
reuniunei.

Primindu-se dec! propunerea d-nei 
Catinca Puşoariu fără nici o modificare, şi 
terminându-se ordinea cailei, preşedinta de* 
clară adunarea de închisă.

Raport.

S B C L i£L

— (22) Noemvre.

Din Râşnov ni-se comunică, că eri era sé 
se facă aoolo alegerea de membri în re- 
presentanţa oomunalâ. Se luaseră tote 
măsurile posibile, ca alegerea să reuşesoă în 
defavorul Românilor, car! în acéstà comună 
sunt în majoritate faţă cu locuitorii Saşi, 
Mulţi dintre Români au fost, se vede, in
tenţionat lăsaţi afară din lista alegăto
rilor, ér oulmea neîndreptătirilor fusese 
reservată pentru 4iua de eri, când se 
fixase terminul pentru alegere cu descon
siderarea totală a legei şi fără ca Românilor 
să li-se fi publicat măoar cjiua alegerei la 
timpul şi în modul obicinuit. Procedere» 
aoésta a produs mare indignare între looui- 
torii români, cari sub conducerea vrednicului 
paroch Hamsea «e pre4entară de timpuriu 
la locul de alegere şi protestară cu bărbăţiă, 
aşa că partea contrară a fost silită in fine 
sè cedeze şi sé atnâne alegerea. Aoest succes, 
datorit după cum ni-se scrie, energicei între* 
veniri a d-lui paroch Hamsea, a produs 
mare mulţumire şi incuragiare între Români. 

— o —

Imormântarea contelui Taaffe s’a să- 
vîrşit alaltăeri în Ellischau cu mare pom
pă. Majestatea sa a fost representat prin 
adjutantul general, conte Paar. Au asistat 
la îmormântare ministrul-preşedinte oonte 
Badeni, guvernorul Boemiei conte Thun, 
mareşalul tării prinţul Lobkowitz etc. Cos
ciugul a fost aşe4at în oripta familiară, 
Réposatul conte Taaffe a designat in testa
mentul său pe fostul ministru de finanţe 
Dr. Emil Steinbach oa tutor al fîiului său, 
conte Henric Taaffe. Tìnérul conte, oare 
s’a ocupat cu publicistioa şi de present stu- 
diézà jura în Graz, se 4ice, că va scote 
la ivâlă memoriile tatălui séu.

—- o —

piar oprit. Ministrul de interne un
gar a oprit intrarea în Ungaria, şi minis
trul de comerciù a detras debitul postai 
4iarului „Mesagerul naţional* din Bucuresoî, 
care, după cum se scie, este redactat de 
d-1 Roberto Pava.

Serata literară musicala a tinerimii 
universitare române din Budapesta ni-se 
scrie, că a succes străluoit atât în privinţa 
morală, cât şi materială. Publicul român 
din Budapesta s’a presentat în numór im- 
posant, şi a ré mas fòrte încântat de succes. 
Raport special vom publica.

Director la giumasiul gr. or. din 
Sucéya a fost numit profesorul dela gim- 
nasiul o. r. din Cernăuţi, d-1 Ştefan de 
Repta.

— o —

Societatea filarmonică din loo va da 
Vineri în 6 c. în sala de concerte primul 
séu concert ordinar din èst an, ou concur
sul musicei orăşenesc! şi sub direoţiunea 
d-lui Anton Brandner. Programul: 1. E, 
Humperdink : Preludiu la opera „Hănsel 
şi Gretel“ ; 2. Vieuxtemps: Concert de Vio
lina A.-moll; 3. Schubert: Symphonia
H.-moll ; 4. Schubert-Liszt : Marş în C.-dcir. 
începutul la 8 óre séra.

Ro mânia agricolă.
XII. Pădurile.

Am aretat mai sus cestiunea 
stărei deplorabile a pădurilor. O sta-
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tică şi publicaţiune ofìciósa a pa
lilor, despre întinderea lor şi dis- 
hţiunea specielor nu esista. Din 
trânî şi istorici am aucjit, că Ro- 
ìnia a fost fòrte bogată în păduri 
în special în păduri de stejar, şi 
rmaţiunea acésta o repetăm şi noi 
aie, iară a ne da sémà, dèca co
pimele realităţii şi adevérului, ori 
Afară de sin-amăgirea cu bogă- 
pădurilor, alta nu avem.
Am arétat starea şi halul, în 

re au ajuns pădurile, şi efectele 
elei devastaţiunî fără de nici un 

I st. Arendaşii tindeau în continuu 
arendarea de moşii cu păduri, ca 

I le p6tă păşuna şi defrişa séu is- 
; mi, fiind-că nimic nu-i împedeca 
1 acéstà procedere séu tendinţă bar

ra a lor. Apoi antreprisa şi es- 
I latarea de păduri se consideră ca 

imul pas pentru a-şi face stare şi 
1 atru ca din funcţionar şi cârciu- 

ir sé ajungă la arenda de moşii.
I ! aceea se găsesc atâţî arendaşi 
| i moşii, cari sunt tot-odată şi es-
I natatori de păduri.

Câteva espertise făcute pe la
I ploatatorii de păduri, fabrici de 
| erestea şi negustori de lemne me
I seră în posiţia de-a cunósce de 
j rópe nu numai starea şi produc

ea de lemne ale pădurilor, ci şi
I iţearea şi valórea traficului de che- 

itea.
j România posede astăc|î din fai- 
j isele păduri şi codrii seculari încă 

ice păduri cu lemne de foc, mai 
|in, decât mediocre. Lemne de 

| los ş de construcţiă se mai gă- 
!c puţine, colo sus la munte, unde 
rciumarul n’a putut ajunge. Tra
mi şi negoţul cu lemne din ţeri, 
ca capital [şi ca spirit industrial, 
te mai mult în mâna streinilor, 
cât a celor indigeni. Traficul mare 
t lemne pe Bistriţa se face cu plu
te, ce scobor din Bucovina, ér pe 
)tac şi Olt de cătră fruntariile 
msilvaniei.
Firme comerciale române ca es

piatóre sistematice de păduri sunt 
me-trei şi acelea conduse de streini, 
ţiloatatorii indigeni de păduri se 
apă numai cu esploataţiunea şi 
oducţiunea lemnelor de foc. Ca 
irări de artă pentru debitarea şi 
Icul de lemne din munte abia 
d făcut păn’ acum 2— 8 canale 
ici neînsemnate, şi 2 linii ferate 
rticulare. încolo nimic.
Muncitorii şi personalul de ser-

I iu atât pentru tăierea, cât şi de*
1 larea lemnului şi fasonarea lui 
J ut streinii. Pentru tăierea şi cu

prea lemnului se aduc lucrători 
ibulanţi români din Bucovina şi 
a Maramureş, Huţulî din Bucovina 
itenî şi litvani din Galiţia etc.

Ca lemn şi specii de valóre 
teva espertise făcute la fabrici de 
eresteu în Moldova şi câteva pe 
negustorii de cherestea din Brăila, 
ilaţî şi Bucuresci mi-au dovedit,
! altcum lucru cam cunoscut, că 
mânia are puţin lemn de reşi- 
ise, şi în special fòrte puţin lemn 
t molid. Piesele cele mai frumóse, 
utru tâmplăria fină, se aduc din 
icovina nefasonat, ca groşi şi 
ine pe Bistriţa, şi fasonat se aduce 
ste Predeal şi nefasonat pe Olt 
măsură mai mică.
Lemn de valóre, lemn tare de 

ejar, România are puţin. Are înse 
iva lemn de nuc. Lemn de stejar 
ia are pentru traverse. Şi totuşi 

? i(|icea, că în lemn de stejar ste
si una din bogăţiile vechi ale Ro- 
iniei. Se vedem, cum stă cu acés- 
i, ce este adeverat şi ce fantasie, 

j i vedem adeverul pur. Sé luăm 
| ia din cestiunile mari moderne, 

»ducţiunea şi esportul de dòge, 
icare Slavonia, Croaţia, Transil- 
mia au făcut afaceri colosale, şi

produc actualmente dòge aprópe 
pentru lumea ìntrégà.

După posiţia şi situaţiunea ei, 
România este limitrofă cu Transil
vania, şi are clima şi solul similar 
cu al Slavoniei.

O eróre a unui coleg mé făcu. 
sé mé ocup de-aprópe cu cestiunea 
acésta. Se depusese amanet la in- 
stituţiunea, la care ne aflăm, un nu
ni ér ìnsémnat de dòge pretinse de 
stejar din părţile Moldovei şi den
sul făcuse espertisa fără a-şî da bine 
de sémà despre numér, specie, ca
litate şi valóre. Odată împrumutul 
realisat, denunţările curgeau din tòte 
părţile la direcţiune şi consiliu. Eu 
fui trimis sé anchetez şi constat 
starea lucrurilor, —  nu numai nu- 
mérul, ci şi calitatea şi preţul esact 
al lor.

Nu mi-a fost greu de-a constata 
numérul veritabil al dógelor. Din 
numér lipsiau l/6 parte. Mai greu mi-a 
fost ìnsé de-a constata calitatea şi 
preţul. Pentru a constata preţul ade- 
vérat, fui silit sé mé pun în con
tact direct cu toţi fabricanţii de 
vase pentru vinuri, negustorii mari 
de dòge, şi fabricanţii de beuturi 
spirtuóse, ca sé ved, cum se vinde 
atare marfă şi eventual, la cas de-a 
rémàné asupra nostră, cu ce preţ 
le-am puté desface.

Ce sé vec(î! Ori unde mé adre
sam cătră dogarii din oraşele prin
cipale şi centrale mari ale vinului, 
îmi cereau sé vadă mai întâi marfa. 
Amintind localitatea, unde ele se 
află, îmi cjiceau, că ele nu pot fi de 
stejar, adecă de gorun, ci numai 
de gârniţă, la care în Moldova se 
mai cjice şi gârneţă. In Moldova nu 
esistă gorun şi dòge de gorun apró
pe de loc, şi cele ce se produc în 
ţ0ră vin puţine din Oltenia, dela 
Slatina.

(Va urma.)

0 demonstraţiune a femeilor.
Mare sensaţiă a produs în Viena o 

demonstraţiune, ce-a fost arangiată acolo 
din partea femeilor anti-semite. Se con
vocase un meeting al femeilor în sala unui 
otel din „Práter“ , cu soopul de a-se înţe
lege, oum ső potă încungiura mai bine pe 
comercianţii jidani cu ocasiunea cumpără- 
rei lucrurilor trebuincióse pentru Crăciun.

Au luat parte la meeting, după cum 
spun telegramele din Viena, ca la 3000 de 
persóne, dintre cari partea cea mai mere 
era alcătuită din neveste de-ale micilor 
comeroianţl. In séptémèna treoută înoă se 
convocase un asemenea meeting, dér a 
fost disolvat, pe cuvènt, că sala era prea 
mică faţă de mulţimea publicului adunat.

Aceeaşi sórte a avut’o şi meetingul 
acesta. El înoă a fost disolvat de comisa
rul guvernial pe cuvânt, că acésta o recere 
siguranţa publică. Cu ocasiunea disolvărei 
ìnsé s’au petrecut scene caracteristice. Fe
meile au erupt în strigări de: „Jos ou Ji
danii!“ „Trăescă Lueger!“ şi au înoeput 
sé sărute manile şi vestmintele lui Lueger, 
care încă era de faţă, aşa că acesta abia 
8’a putut urca în trăsură.

După acésta mulţimea, constàtàtóre 
din vre-o 2000 persóne, în partea cea mai 
mare femei, plecară în rend peste prome
nada Práter strigând mereu : „Jos cu Ji
danii !“ „Trăâscă Lueger“ . Demonstran
tele treoură pe strada Práter, unde bat- 
jooureau şi scuipau asupra tuturor Jidani
lor, pe oarl îi ìntèlniau. Când treceau pe 
lângă câte-o prăvălia jidovéscà, ele scui
pau în prăvăliă şi strigau celor dinlăîn- 
tru : „Jos ou Jidanii !“

Mulţimea a treout până la podul As- 
pern, unde o parte a fost împrăştiată de 
poliţişti, altă parte înse a trecut mai de
parte până la Stefansplatz, unde poliţişti- 
lor li-a suoces în fine sé împrăştie pe de
monstrante.

Soc etatea academică »Junimea“ 
toi Cernăuţi.

In 25 Noemvre n. c. şi-a ţinut acéstà 
societate a tinerimei academice române 
din Cernăuţi adunarea generală. Raportul 
anual al comitetului, redactat de d-1 pre
şedinte Dorimedont Popovicì, face consta
tări fòrte ìmbucuràtóre în privinţa avân
tului, ce l’a luat Societatea. El începe ou 
următorea introducere:

De sub troianul letargici, ce nu de 
mult acoperea oâmpia românesoă, a résàrit 
înainte de aprópe doué decenii o fragedă 
mlădiţă, societatea academică „Junimea“ .

Spiritul timpului de pe atunci arată
o védità înclinaţiune în spre separatism. 
Delăturarea acestui pericol, ce promova 
făţiş pierderea poporului nostru, întrunsce 
la anul 1878 tinerii academici bucovineni în 
sus numita oorporaţiune. Bravii academici 
încep acum a-şî da semn de o viaţă nouă, 
tare în principii şi entusiasmaţî pentru 
scopurile impuse ; formézà o stâncă, de care 
au sé se rumpă valurile duşmăn0se.

Uniţi în acelaşi întreg tinerii români 
devin oonscii de datorinţele lor faţă de 
patrie, limbă şi neam, şi se prepară a-le 
împlini cu acurateţă şi seriositate în 
lupta, ce îi aştâptă. Caracteriul nobil, ce’l 
primesc ei dela mama „Junimea“ , onórea 
nepătată le ìnmànuézà o armă sigură, cu 
care vor fi în stare de a învinge nenumă
ratele obstacole, ce contravin 4^Qi° intere
selor nòstre.

Junimea recruteză naţiunei sale sen
tinele credincióse, cresce tineri români în 
sensul recerinţelor de faţă, oăol numai ast
fel crede ea a-se apropia de înălţimea 
chemării sale, ca fiică dâmnă a poporului, 
din care a eşit.

Parată a deveni victima opintirilor 
sale, Junimea în frunte cu oomitetul ei a 
luptat în anul acesta pentru frumósele sale 
idealuri mai mult decât ori când. Nici o 
piedecă n’a fost atât de mare, încât ar fi 
putut sé resiste zelului înflăcărat de-a con
tribui din résputerl la întărirea simţului 
naţional.

Gloria străbună a fost farul luminos, 
stéua oălăuză, oare ni-a arătat calea ade
vărată, pe care trebue sé păşi0soă Româ
nul deuun de gloriósele fapte ale strămo
şilor sèi.

După acestea se arată, oă sooietatea 
a aranjat în cursul anului mai multe în
truniri şi petreceri, ér la Câmpulung a 
arangiat pentru prima-dată o şedinţă fes
tivă. Vi0ţa internă a sooietăţii a luat o 
direcţiune mai salutară prin întroduoerea 
unui coloqium regulamentar din istoria şi 
literatura naţională, obligător pentru mem
brii noi intraţi.

In cursul anului societatea a ţinut o 
adunare generală ordinară, una extra-ordi- 
nară, mai multe întruniri sociale, 7 şedinţe 
literare etc. Averea totală a societăţii : 
8363 fl. 94 cr. Membri ordinari (stud.) 52.

Voct din public.*)
Domnule Redactor !

In numérul 258 a. o. al 4'arului» 00 
redigeaţî, d-1 protopop titular Vasile Voina 
află de bine a da nisce lungi desluşiri asu
pra unui incident obvenit între mine şi 
d-lui în séra de 27 Noemvre a. c. In aoeste 
desluşiri d-1 Voina presentă t0tă afacerea 
astfel, ca şi cum eu l ’aşl fi atacat, ér d-sa 
s’ar fi aflat numai în „legitimă apérare“ . 
Aoéstà înfăţişare a cestiunii e falsă. Cons
tat, că între mine şi d-1 protopop Vasile 
Voina în séra amintită nu s’a întâmplat 
nici un „schimb de vorbe“ , ci pur şi sim
plu, f&ră ca eu sé-i fi eps măcar o singură 
vorbă fiâ insultatóre, fiă prietinéscà, pă
rintele Voina s’a pus în uşa salei şi din 
gura mare a înoeput sé strige „afară ou 
ei“ , „la Tingl-Tangl cu eiu etc. Societatea 
dela masa mea, in majoritate dame, au în
ceput sé simţă, că aoeste vorbe ar fi la 
adresa mesei nòstre. Vé4ènd, că părintele 
protopop na mai ìnoetézà cu sbierăturile 
insultatóre, în sfârşit m’am sculat şi mer
gând la d-lui l’am întrebat, cui sunt adre
sate cuvintele insultatóre. Atenei părintele 
mi-a sbierat în faţă „Voué, afară cu voi, 
de mult îţi port eu Sâmbetele“ etc. De

*) Pentru cuprinsul şi forma celor publicate 
sub rubrica acesta E-ed cţiuuea nu ia respundtrea

curgerea mai departe a scandalului, care 
de altfel e descris tot fals în declaraţia 
părintelui Voina, deo-camdată nu mé im
portă. Constat, că părintele protopop Voina 
m’a insultat împreună cu Societatea din 
oare făceam parte, fără sé-1 fi supőrat ou 
un singur cu vént şi la acestă constatare 
martor mi-e tot publicul present în acea 
s0ră. Părintele protopop Voina e deol ca
pabil sé insulte pe omenii inofensivi. Tot 
părintele protopop [titular Vasile Voina 
înse în declaraţia sa proprie din numérul 
citat al 4iarului „Gazeta Transilvaniei“ 
4ice textual: „posiţia mea de preot es- 
chide posibilitatea de a-i da dânsului altă 
satisfacţie, decât aceea, ce şl-o póte lua 
pe calea legilor esistente*. Este prin ur
mare constatat, că părintele protopop este 
capabil de-a provoca scandal şi a ofensa 
persóne inofensive, dér a da satisfacţie nu 
este capabil. Individul, care nu dă satis
facţie, nu póte nici vătăma. Este prin ur
mare indiferent, décá părintele Voina a 
dat ori a primit călini (adevérul este, oă a 
primit), căci şi boţul din drum te póte 
bate straşnic, fugind apoi în desişul pădu
rilor, după cum părintele protopop se as
cunde în dosul reveren4ilor.

Braşov, 4 Decemvre 1895.

George B. Pop.

Sciri telegrafice.
Budapesta, 4 Decemvre. In co

muna Fertő-Szt.-Miklos lângă Oeden- 
burg s’au întâmplat turburărî. Po
porul iritat a bombardat cu petri 
scóla jidovésca şi a spart ferestrile 
caselor unde locuesc Jidovi. Intr’o 
locuinţă s’a şi puşcat.

D I V E R S E .
Cea mai mare flòre diu lume. Pe

insula Sumatra cresce o flòre, numită : Amos- 
fotacus Fitatum. Acéstà plantă pe timpul 
înflorirei n’are decât o singură frun4ă, care 
e lungă de 15 metri şi cotorul ei abia 
îl pot cuprinde doi ómenl. Potirul florei 
aşa e de mare, încât póte acoperi trei ómenl.

Jertfa credinţei deşerte. Causa morţii 
Luisei de Savoia, mama împăratului Ger
maniei Franoiso I, a fost un cornet, pe care 
ea l’a v*4ut într’o nópte din luna lui Sep- 
temvre 1531 în odaia sa de durmit. Vé4ènd 
în odaia sa o lumină deosibită, dete ordin 
sé se ridice perdelele şi atunci apárú un 
cornet strălucitor. Acesta e semn réu, îşi 
gândi ea, şi porunoì sé se lase jos perdelele 
şi sé se facă pregătiri pentru despărţirea ei 
de pe pământ. Medicul de casă o asigura, 
că sànétatea nu-i este atacată şi că se află 
deplin sànétósà, ceea ce şi ea recunosoù, 
dér ţinea una, că acel semn este semnul 
mórtei ei apropiate. Luisa de Savoia a şi 
că4ut jertfă credinţei sale deşerte, căci a 
treia 4* închise ochii pentru tot-déuna.

Yiâţa omului. In lunna întregă mor 
în fiă-care an 33 milióne de ómenl, séu 
91,554 într’o 4*> 3730 într’o 0ră şi 62 în 
fiă-care minută. Fie-care puls insémná mórtea 
unei fiinţe omenescl. Cei mai mulţi mor în 
etate de 38 de ani. A  patra parte din 
populaţiane mor înainte de-a ajunge 7 ani, 
ér jumétate mor înainte de-a ajunge al 17 
an al etăţii. Din 10,000 de omeni numai 
unul ajunge etatea de 100 de ani; din 500 
de omeni numai unul ajunge etatea de 90 
de ani şi din 100 de omeni, numai unul 
ajunge etatea de 70 de ani. Cei însuraţi 
trăeso mai mult, deoât cei neînsuraţi. Din 
1000 persóne, cari au ajuns etatea de 70 
de ani, au fost: 43 preoţi, 40 ţâranl, 33 
4ilerl, 32 militari, 29 advocaţi şi ingineri 
27 profesori şi 24 medici.

Ce sé mănânce o cântărâţă? O cân- 
tărâţă de profesiune sorie, că tortele, nu
cile, migdalele, stafidele şi tòte bucatele 
gătite cu scorţişore sunt venin pentru o 
cântărâţă. Ea dă sfatul, ca oel puţin doué 
óre înainte de-a cânta, cântărâţa, sé mă
nânce mâncări uşore. Când are sé cânte la
8 óre, ea totdéuna mănâncă la 4 óre. Ce 
privesce béuturile ea 4i°e : beuturile peste 
tot sunt stricăciose, laptele singur e reco
mandabil şi încă mai bun este amestecat 
cu sodă. Vinul, fiă de orl-ce calitate, este 
stricăcios. Póme próspete şi còpte bine, ou 
deosebire bòne de struguri sunt cele mai 
recomandabile pentru o cântăreţă.
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Călindarul Plugarului pe a. 1896,
In editura tipografiei „A. Mureşianu“ din 

Braşov a eşit de sub tipar „ Călindarul 
plugarului pe anul visect 1896'i i redactat de 
d-1 Ión Georgescu. Décà în cei trei anî 
dela început acest călindar a ajuns sé fiă 
cunoscut oa unul dintre cele mai alese, 
mai bogate şi mai eftine oălindare româ
nesc! dela noi, ou atât mai bine primit are 
sé fiă acum, când întră în anul al patru-lea, 
fiind întocmit şi mai ou îngrijire ca pănă 
acum. Cuprinde mulţime de poveţe şi scrieri 
din cele mai alese şi mai necesare pentru 
trebuinţele economului român, aducând şi 
frumóse glume şi scrieri de petrecere. Târ
gurile, competinţele de timbre şi taxe se 
cuprind în acest călinclar corese şi îndrep
tate, mai pe larg şi mai acurat ca ori 
unde.

Pe pagina primă se află portretul bine 
reuşit al marelui învăţat român Timoteiu 
Cipariu. Urmézá apoi regentul anului 1896, 
începutul anutimpurilor, sérbàtorile şi alte 
$ le  schimbàtóre, caloulul sărbătorilor mai 
mari, posturile, deslegare a postului şi alte 
multe. Apoi cronologia anului 1896, în
semnarea cjilelor de peste an, la cari sunt 
adause evangeliile, ce sunt a-se ceti in 
fiă-care Duminecă, cum şi însemnarea ore
lor şi a minutelor, când résare şi apune 
sórele, ér pe de margini poveţe despre 
ceea ce are sé facă plugarul în fiă-oare 
nnă, fiind adausă la urmă şi câte-o foiă 
albă pentru însemnări etc.

Urmeză biografia lui Timoteiu Ci
pariu, Genealogia domnitorilor din Europa, 
Măsurile de kmgiml şi greutate, Banii noi 
şi vechi, Competinţe de timbre şi taxe ou 
un lung estras alfabetic din fòia oficială, 
în oare se arată, oe timbru este a-se pune 
pe fiă-oare hârtiă ; Taxele postale şi tele
grafice; Cât timp p6rtă animalele de casă; 
Timpul încolţi rei şi crescerei sèménàturilor ; 
Greutatea de mijloc a bucatelor ; Târgu
rile din Ardél, Banat, Ţera unguréseá şi 
Bucovina.

Urmézá partea literară cu o introdu
cere de loan Georgescu. Aci aflăm frumósa 
scriere „Pietrile Demnei“ , de „Carmen 
Sylva“ (Ragina României); Plngsorul, co
lindă din colecţiunea Alexandri; La Solferino 
devale, schiţă dintr’o escursiune de I. C. 
Panţu; Tot la cârciumă, poesiă de T. D. 
Speranţia.

In partea economică şi higienică : So- 
cotéla în eoonomiă ; Buruenile veninóse ; 
Lucrul câmpului ; Gunoitul pomilor ; Plante 
viudecàtóre de bóle; Alte leacuri de casă; 
Laptele; Bólele cailor; Gâlcile poroilor. In 
partea din urmă vin mulţime de poveţe, 
felurite sorierl instructive şi de petrecere, 
mai multe glume bine alese, şi apoi vie-o 
40 pagine de anunţuri.

Şi numai din cuprinsul arătat aci pe 
scurt se vede, că „Călindarul Plugarului“ 
pe anul 1896 e întru tòte întocmit pentru 
trebuinţele poporului nostru. Forma fru- 
mósà, hârtia bună, tiparul curat şi mai în
desat ca în anii trecuţi. De ven4are se 
află la Tipografia „A. Mureşianu“ , şi la 
„Librăria N. I. Ciurcu“ în Braşov. Preţul 
numai 25 or. şi »Iţi 5 or. pentru trimitul 
ou posta. După 10 esemplare comandate 
de-odată: unul gratis; pentru vèn4ètorI se 
dă rabatul cuvenit.

CupsuB fla bursa din ¥iena.
Din 8 Decemvre 1895.

JEtenta ung. de aur 4% • • • • 121.5
Renta de coróne ung. 4°/0 • • • 98.20
I apr. căii. fer. ung. in aur 4y2%  • 128.60
I'npr. cfeil. fer. ung. în argint 4l/2%  100.80
Oblig. oăil. fér. ung. de ost. I. emis. 119.60
Bonuri rural«} ungare 4°/0 • • • 96.80
Bonuri rural« oroate-slavone. . . 98.—
Imprum. ung. cu premii . . . . 155.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 140.50
Renta de hârtie austr...................100 15
Eenta de argint austr................... 100.10
Renta de aur austr........................120.95
LosurI din 860 ........................ 148.—
Acţii de ale Băncei austro ungară. 1013.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 441.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 375.50
Napoleondorl.................................  9.60

Mărci imperiale germane . . . 59.10
London v i s t a ............................ 121.05
Paris v i s t a ................................. .....48.—
Rente de coróne austr. 4%. . . 99.75
Note italiene................................. .....45.—

Cursul pieţei Braşov.
Din 4 Decemvre 1895.

Bancnote rom. Câmp. 9.50 Vend. 9.52
Argint român. Cump. 9.46 Vend. 9.50
Napoleon-d’ori Camp. 9.58 Vend. 9.61
Galbeni Cump. 5.65 Veud. 5.70
Ruble rusescl Cump. 128.*/2 Vend. —.—
Lire turoesol Cump. 10.78 Vend. — .—
Mărol germane Cump. 58.70 Vend. —•—
Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vend. 101.-

Proprietar : Dr. Aurel SUSureşianas.
Redactor responsabil : © r e g © r i u  i ^ a i o r .

Ball-Seidenstoffe v. 35 kr.
bis fi. ^ .6 5  p. iTCeter — fon>te s c lrw a r*e ,  
w e is s e  uttb f a r b ig e  H enneberg-Seide  
roit 35 fc.r. bis 11. 14.65 p. ITTeter— glatt, 
geftreift, farrirt, gemuftert, Damafte ctc. (ca. 2^0 
t»crfdj. (Qual, unb 2000 ücrfdj. färben, 2)efftns 
etc.), porto- und steuerferi ins Haus. ITCufter um: 
gefjettb. Doppeltes Briefporto naefy ber Scfjti>et3.

Seiden-Fabrik G, Henneberg
4. (K. u. K. Hoflief,) Z ü r ic h .

Vinuri unguresci.
Un neguţător engros de vi-

nuri, doresce a cump era direct de 
laproducenţi,Vinuri aspre.

Oferte cu preţurile vinului a 
se adresa la Rudolf ^OSSe, în 
Posen, 1602. — Cumpărătura se 
efectuesce de însuşi Principalul 
la locul unde se afla vinul.

2

3® Schutzmarke.
CO &  i/ fa ctA JLy  w

P icătnr i l f iTe  stomaclifl
M a r i a -  

Z e l le i?
cari au efectü escelentü în contra tu- 
turorü bóielorű de stomachü, suntü unü 
medicaiiieiitu neapératü de 
lipsă, pentru ori-ce casă, la 
lipsă de apetitű, slăbiciunea stoma- 
chului, respiraţiă cu mirosű greu, vén- 
turí, râgăâlă, colică, catarü de sto- 
machu, flegmă gălbinare, grâţă şi vo- 
mare, constipaţiă, şi la durere de capü, 
încărcarea stomachului cu mâncări şi 
băuturi, limbrici, suferinţe de splină, 
ficatü şi hemoroide ca mijlocü apro
bată şi sigurii de vindecare.

La bólele indicate s’a constatată 
picăturile Mariazeller ca celü mai bunü 
leacü, care confirmă sute de testimonii. 
Pretulü unei sticle cu prescrierea de 
întrebuinţare 4 0  Cr. Sticla índoitü 
de mare 7 0  Civ Espediţia centrală 
prin farmacistulü CARL BRADY, 
K r e m s i e r  (Moravia).

Picături veritabile suntü numai 
acelea, pe a cărorii embalage este li- 

şiă verde cu cuvintelc : „B e- 
z e u g e  d i e  E c h t h e i t “ cu sub - 
scrierea mea.

Picăturile Mariazeller veritabile 
se află: B r a s o v ü  : farmaciile Iul. 
Ilornung, F . Jekelius W-we, Frâne Kel- 
lemen, Ed. Kugler la Hygiea, Vict. 
Roth, H. G. Óbert. H o s s z u f a l u : 
farmacia: Gustav Jekelius. Cs e r n á t 
f a l  u : farmacia Josef Drodtleff.

Avis.
Am on6rea a face cunoscut ono

rabilului public, că primesc se exe
cut orî şi ce lucrare de

zugrăvit, aurit şi lacuerit
atât la biserici, cum şi salone, odăi 
etc. Sunt prove^ut cu cele mai noue 
şi moderne schiţe pentru păreţî şi 
plafonduri, cari stau la disposiţia on. 
public spre vedere.

Me recomand şi pentru lucrări 
de firme şi table de prăvălii.

Cu stimă

Gustav Treiber,
6-7 zugrav.

(Braşov, uliţa négra Nr. 16.)

Nrul 16048-1895.

Concurs!
Este de a-se ocupa postul de 

cancelist devenit vacant la autoritaj 
tea orăşenescă de insinuare. Leafa 
anuală 500 fi. şi 100 fl. bani de 
locuinţă.

Reflectanţii au de a-şî docu-l 
menta purtarea lor morală, studiile] 
percurse, şi cunoscerea acelor 
limbi ale patriei, în special insei 
cun6scerea limbei germane şi maj 
ghiare în vorbă şi scris.

Petiţiunile au de-a se aşternel 
pănă în 13 Decemvre a. c. acestui] 
magistrat.

Braşov, 28 Noemvre 1895. 
854,2— 2 Magistratul orăşenesc!

Comptoarul : 
Váczikörut 16 

lângă 
B a s i l i c a .

Iustinian M. Grama
B U D A P E S T A .

Comerciante engrossist.
Unicul Specialist In producte de Petroleum.

Am onore a avisa onoratul public român, cumcă dela 5 Octomvre 
». c. am primit, din P e n ş y l v a n i a  (America) singurul deposi- 
toriu în specialitatea de Fetrolen :

Kaiseroel-Petroleum.
Marca „1 ni p e r a t o ru, prima Type blanc neegplodabil, fără miros.

Cântar specific 0.805. Punctul de aprins 40° Abeltest. Garantat cu 2O~22°/0 
consumul mai puţin ca la petroleul indigen. Puterea flacărei cu 15 — 18% 
mai mare. Preţul fl. 32 per 100 kilograme, inclusiv vama, Netto, esclusive 
Barei franco staţiunea drumului ferat ori unde în Ungaria séu Transil
vania. Netto Cassa reluare (Nachname).

CantitPtea cea mai mică pste un Barei original circa 160 klgr. Netto.

SALVADENT
Medalie de aur. (Pulvis antisepticus comp. P 0 p I n i) Medalie de aur.

Aprobat de consiliu l m ed ical su p e r io r  civil si de cel m ilitar.

Pentru desinfectarea gn-
rei ca t o a l e t ă  h i g i e 
ni că,  Salvadentul în-
locuesce cu tolos tóté apele 
de gură, topind resturile 
dela mâncare, ce putrezesc 
si infectézá.

Remediu sigur pentru în
lăturarea durerilor de mă
sele şi de dinţi stricaţi, pre
cum şi a bólelor de gingii, 
gură şi gât, vindecând chiar 
nesuferitul miros de gură 
şi guturaiul.

Salvadentul se mai póte întrebuinţa cu succes şi în contra scur
gerilor de urechi şi de nas, înlocuind nesuferitul „ I  o d o f  o r mw in tóté 
r an ele şi rănirile, ca pansament.

Salvadentul se găsesce în tóté farmaciile şi drogheriile din ţară, 
precum şi la inventator.

gOr* Adresa poştală : POPINI, Bucuresci.

D E P  0 S I T E ;  în Viena la farmacia A. Schmidt, I. Lugeek 3; 
în B.-Pesta la farmacia I. Török.

$1^.* Cutia 6 0  C1*. Nr. 831,5-6

Sos i r ea  si p l e c a r e a  t r e n u r i l o r  în Bra şov .
Sosirea trenurilor în Braşov :

I. Dela Pesta la Braşov:
Tr. accelerat: — óre — m. dimineţa. 
Trenul de persóne : 8 óre dimin0ţa„ 
Trenul accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul mixt: 10 óre 25 minute séra.

2. Dela Bucuresci la Braşov :
Trenul accel : 2 óre 18 min. după am. 
Trenul mixt: 5 óre 20 m. după arnési. 
Trenul de persóne : 9 óre 8 minute séra. 
Trenul accel.: — óre — minute séra.
3. Dela Zèrnesci la Braşov : (Gara Bartolomeiu.) 
Trenul mixt: 7 óre 36 min. dimin0ţa. 
Trenul mixt: 1 órà 29 min. după am. 
Trenul mixt: 0 óre — roiu. séra.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşov.
Trenul de pers.: 8 óre 15 min. dimin. 
Trenul de persóne: 1 órà 46 m. d. am. 
Trenul mixt : 7 óre 12 min. séra.

5. Dela Sinaia la Braşov*)
Trenul de persóne 7 óre 40 m. dim.

Plecarea trenurilor din Braş,
I. Dela Braşov la Pesta

Trenul mixt: 5 óre 8 min. diminua, 
Trenul accel. : 2 óre 45 min. după am(| 
Trenul de persóne : 7 óre 43 min. si 
Tr. accelerat: — óre — min. séra.

2. Dela Braşov la Bucuresci :

Trenul de pers. : 3 óre 55 min. dimii 
Tr. accelerat: — óre — m. diicin. 
Trenul mixt: 11 óre înainte de améij 
Trenul accel. : 2 óre 19 min. dupà 
3. Dela Braşov la Zèrnesci. (Gara Bartolomeiaj 
Trenul mixt : 8 óre 35 min. diminé|a.

„ „ 4 „ 55 m. după am. 
Trenul mixt: 0 óre — min. séra.

4. Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu. 
Trenul de persóne : 3 óre 1 după am, 
Trenul mixt: 8 óre 50 minute dimin, 
Trenul de pers.: 5 óre 20 min. dimin, 

5. Dela Braşov ia Sinaia*) 
Trenul de persóne 6 óre 40 min. séra.I

r) Acest tren circulézá nuotai Joia Dumineca şi la sărbători.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


